

多地辅助生殖进医保

新华社彭韵佳 徐鹏航 梁军 黄凯莹 魏婧宇 侯克 李志浩
2024年6月1日起,江西、上海、青海、浙江等地将辅助生殖技术纳入医保支付。此前,自2023年7月1日以来,北京、广西、甘肃、内蒙古、山东等地已陆续实施该政策。各地落地情况如何?今年是否继续扩围?记者进行了采访。

越来越多患者享受到医保福利

辅助生殖是通过人工授精和试管婴儿等技术,让患不孕不育症或有家族遗传病的夫妇受孕并生下健康的胎儿。然而,辅助生殖动辄数万元的医疗费用,让不少家庭望而却步。

甘肃兰州市民张昕(化名)今年38岁,她曾尝试辅助生殖但没有成功。夫妻俩经过前期检查、促排、取卵、胚胎移植,前后花费了近5万元。

“这对我们来说是一场小的转折。”张昕说,2024年2月1日,甘肃省执行辅助生殖进医保的政策,让她有了再次尝试的想法。现在,她正在兰州大学第一医院做常规检查,为第二次试管婴儿做准备。

“辅助生殖进医保减轻了部分人群生育负担,是一件有意义的事情。”不少受访医生表示,之前遇到过患者因辅助生殖费用高而“打退堂鼓”的情况。

随着辅助生殖进医保,越来越多的患者享受到了医保福利,重新燃起生育的希望。

北京妇产医院生殖医学科主任杨晓葵介绍,得益于辅助生殖进医保,医院生殖医学科2023年门诊总量比2022年增加约19%。

“我有一位患者,取卵两次、移植三次都没成功。失败的打击和经济压力让夫妻俩一度选择了放弃。”杨晓葵说,得知医保可以报销辅助生殖费用后,夫妻俩再次来到了医院。

北京协和医院妇科内分泌与生殖中心主任医师孙正怡介绍,试管婴儿治疗包括常规体外受精-胚胎移植(俗称第一代试管婴儿)、卵细胞浆内单精子显微注射(俗称第二代试管婴儿)和植入前胚胎遗传学检测(俗称第三代试管婴儿),前两种一个治疗周期的医疗费用约3万元,第三种一个周期的医疗费用约5万元。

“这笔费用对大多数家庭来说是不小的支出,而且小部分患者需要做多个周期才能成功。”北京大学第一医院生殖医学中心主任薛晴说,北京实施辅助生殖进医保后,一般可以报销50%以上,大大减轻了患者的经济负担。

北京市医保局有关负责人介绍,自2023年7月1日落地辅助生殖项目进医保后,截至2024年3月底,已有3.2万人就诊,总费用2.8亿元,其中医保基金支付1.9亿元。

“有些患者之前准备去外省份做试管婴儿,了解到内蒙古可以医保报销后,又回来做试管。”内蒙古医科大学附属医院生殖医学中心护士长王萨仁说,实施医保报销政策以来,内蒙古医科大学附属医院已有1200余人次享受医保报销政策。

各地因地制宜开展探索

2022年7月,国家卫生健康委、国家医保局等17部门印发指导意见,提出逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围;2023年6月,国家医保局将辅助生殖类项目分类整合为12项,为各地制定政策提供依据。

结合地方实际情况、综合考虑基金承受能力等因素,北京、广西、甘肃、内蒙古等地因地制宜制



宣,开始了探索。

规范整合辅助生殖医疗服务项目,成为探索的第一步。记者在采访中发现,在进医保前,各地辅助生殖医疗服务项目五花八门,不少地方项目数量多达几十个,既让患者眼花缭乱,也不利于医生开诊出方。

为此,“百变”22个涉及辅助生殖的专科项目,规范整合为11个主项目及3个子项目;内蒙古将原有的37项辅助生殖类医疗服务项目调整为12项,并将其中的8项纳入医保基金支付范围……

规范收费标准也是医保报销的关键一步。

过去,辅助生殖类医疗服务项目大多由医疗机构自主定价,导致项目价格纷繁不一。为推进辅助生殖项目进医保,多地对辅助生殖项目收费标准进行了规范。

以内蒙古为例,2024年,内蒙古医保局将辅助生殖类医疗服务项目价格由“市场调节价”调整为“政府指导价”。内蒙古医保局医药服务管理处处长任文浩介绍,价格调整后平均降幅达20%。

山东结合地方实际,组织专家规范了辅助生殖类医疗服务项目,明确了项目价格,在开展基金测算基础上,明确了医保支付范围和待遇政策。

除了规范项目和实行指导价外,甘肃、广西、内蒙古等地对报销次数等进行了限制要求。

持续扩围 需要更多配套举措

辅助生殖进医保只是第一步。多位业内人士认为,随着辅助生殖进医保持续扩围,也需要推动基本医疗保险、生育保险和相关经济社会政策配套衔接。

近年来,辅助生殖相关药物逐步纳入医保。2018年国家医保局成立以来,动态开展医保药品目录调整,将符合条件的生育支持药物如溴隐亭、曲普瑞林、氯米芬等促排卵药品纳入医保支付范围。

内蒙古医科大学附属医院生殖医学中心胚胎实验室负责人赵杰说,除上述促排卵药品外,一些目前常用的降调节类、黄体支持类药物价格也比较贵,患者一个周期药品的平均花费要1.5万元左右,建议纳入医保报销。

“目前也有一些患者想到外地做辅助生殖。”甘肃省医保局医药服务管理处处长柳晓林说,随着其他省份陆续出台相关政策,希望辅助生殖跨省异地就医直接结算的渠道也能逐步打开。

此外,专家建议,随着基金支出结构调整和医保筹资水平提升,可以动态优化调整报销政策,持续助力构建生育友好型社会,让更多育龄人口获得医保政策红利。

下一步,国家医保局也将从国家层面出台相对统一的辅助生殖类医疗服务目录,进一步规范辅助生殖进医保。

记者了解到,辅助生殖纳入医保正在提速扩围,预计今年还将有更多地方开展辅助生殖进医保,帮助更多有生育意愿的家庭。

防盗窗怎么成了“夺命窗”

《半月谈》郑生竹

防盗窗堵塞群众逃生和消防救援通道,造成重大人员伤亡和财产损失,是近年来多起重特大火灾事故中暴露出来的共性问题。防盗窗存量难除、增量难控,一些地方开展“破窗行动”遇到较大阻力。

防盗窗常成“夺命窗”

今年春节前后,河南南阳学生宿舍、江西新余临街店铺以及江苏南京居民小区相继发生3起重特大火灾事故,从媒体播发的现场报道图片可以看出,其场所门窗均加装了防盗窗。

江西新余一名现场目击者在接受媒体采访时说,事故发生场所二楼的防盗窗虽有插销,但在火灾浓烟弥漫的紧急情况下很难找到。

调查发现,一些防盗窗焊死在外墙上,将火灾现场封锁为“死亡牢笼”。不少防盗窗未开设逃生门,成为“夺命窗”,加剧了火灾伤亡。

江苏省盐城市消防救援支队曾对不同型材的防盗窗开展了破拆试验,结果显示:破拆空心不锈钢圆管防盗窗用时1分30秒;破拆镀锌铁方管防盗窗用时1分12秒;破拆老式的纯钢筋防盗窗用时1分46秒。

“这还不算消防人员取送破拆器材的时间,因破拆防盗窗往往需要高空作业,进一步增加了实施难度。”盐城市消防救援支队支队长丁俊标说,在争分夺秒的火灾救援现场,防盗窗极大延误救援时间。

中国消防协会科普教育工作委员会原主任委员范强强说,我国大多数居民楼仅有楼道一个疏散通道,当楼道被烟火封锁时,窗户就成为唯一紧急逃生出口,一旦被防盗窗阻塞,极易造成人员伤亡。

控不住,拆不动,管不着

近年来,随着社会治安环境改善和安防技术进步,入室盗窃抢劫等接触式犯罪大为减少,防盗窗防止入侵的原有功能不再显著。但也有不少高层小区居民为防止儿童、老人意外坠楼,选择安装防盗窗,防盗窗安装数量有增无减。

一些群众认为安装防盗窗能带来额外心理安慰,感到更加安全。”盐城市亭湖区消防救援大队副大队长卢俊杰认为,安装防盗窗已成为不少居民的思维惯性。一些居民认为,即使技防水平提高了,物理防御仍然很重要。

消防法规定,人员密集场所门窗不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物。一些地方的消防部门也是依据这一法规,对人员密集的“九小场所”开展“破窗”专项整治行动。但是,该法律条文难以援引到破拆居民楼等非密集场所防盗窗的工作上,不少地方的消防部门只能以发布倡议的方式,规劝居民不要安装防盗窗。

湖南省岳阳市城市管理综合执法局在答复市政协委员《关于进一步加强“防盗窗”整治的建议》提案时表示,全国范围内还没有针对防盗窗特别是高层住宅防盗窗管理标准的立法。

一些地方城管部门在接到防盗窗相关投诉时,对超出墙面立面上的外挑式防盗窗,以不符合城市容貌管理的相关标准要求拆除,而对非外挑式的防盗窗,没有强制拆除依据。

今年2月,国家消防救援局发布通告,严禁在人员密集场所的门窗设置障碍,已设置的应主动拆除。专家建议,加大对人员密集场所防盗窗清除整治力度,消防、城管、规划等部门应主动担责、相向而行,引导居民减少安装防盗窗,或在防盗窗开设逃生口。

受访基层干部认为,地方政府可因地制宜,通过修订地方消防条例、管理办法,明确防盗窗安装标准和管理要求。住建、城管等部门指导物业企业增设物防、技防设备,提升小区安防水平,减少部分小区住户安装防盗网意愿。

